
152

43.8% 55.9%

無回答

1

0.4%

　 (※グラフの回答数については、有効回答数のみを計上しております。）

下関市議会の議員定数等に関する市民アンケート実施結果

実施対象：令和３年１０月１日から平成３年１０月３１日までに返送があったもの

回答数： 273件 回答率： 27.3%

１　アンケート回答者の性別

実施目的：議員定数等に関する市民の意見や要望を伺い、今後の検討の参考とする。

実施方法：下関市民１，０００人を無作為で抽出し、郵送で依頼

性別

回答数

割合

男性 女性

119

男性

43.8%

女性

55.9%

無回答

0.4%

1



割合 1.1%

５０代 ６０代 ７０歳以上
40 77 66

年代
回答数
割合

13 29 42
4.8% 10.7% 15.6%

14.8% 28.5% 24.4%

２０代 ３０代 ４０代２０歳未満

２　アンケート回答者の年代

年代
回答数 3

20歳未満

1.1%

20代

4.8%

30代

10.7%

40代

15.6%

50代

14.8%

60代

28.5%

70歳以上

24.4%

2



26.8% 8.8%

11 14 9

4.0% 5.1% 3.3%

安岡・吉見
地区

17

6.3%

菊川
地区

8

2.9%

豊田
地区

豊浦
地区

豊北
地区

回答数

割合

勝山・内日
地区

26

9.6%

地区

川中
地区

31

11.4%

36 23

13.2% 8.5%

地区
本庁
地区

彦島
地区

長府
地区

東部
地区

回答数 73 24

割合

３　アンケート回答者の居住区

本庁

26.8%

彦島

8.8%

長府

13.2%東部

8.5%

勝山・内日

9.6%

川中

11.4%

安岡・吉見

6.3%

菊川

2.9%

豊田

4.0%
豊浦

5.1%

豊北

3.3%

3



3

1.1%

４人以上

0

0.0%

いない

226

82.8%

回答数 36 8

割合 13.2% 2.9%

割合 54.9% 45.1%

５　市政に対する要望などを相談できる議員はいますか。

人数 １人 ２人 ３人以上

４　あなたは議会の活動・議会の役割に関心がありますか。

区分 ある ない

回答数 147 121

ある

54.9%

ない

45.1%

１人

13.2%

２人

2.9%
３人

以上

1.1%

４人

以上

0.0%

いない

82.8%

4



6

56.1% 4.3% 1.6%

議会だより

74

割合 5.6% 9.8% 2.9%

区分 身近な議員 わからない その他

回答数 21 37 11

割合

回答数

19.7%

211 16

６　あなたは下関市議会の活動を何で知りますか。（複数回答）

区分 市報しものせき
（議会からのお知らせ）

ホーム
ページ

インターネット
ライブ中継等

※その他：テレビ・ニュース、新聞、ＳＮＳなど

議会だより

19.7%

市報しものせき

（議会からのお知らせ）

56.1%

ホーム

ページ

4.3%

インターネット

ライブ中継等

1.6%

身近な

議員

5.6%
わからない

9.8%

その他

2.9%

5



割合 29.4% 20.6% 2.6%

区分
わかりやすい
情報発信

議員の
資質向上

その他

回答数 157 110 14

回答数 88 78 87

割合 16.5% 14.6% 16.3%

７　あなたが下関市議会に期待することは何ですか。（複数回答）

区分
行政の
チェック

行政への
政策提言

市民との対話

※その他：子育て支援、下関の発展、行政支援手続きの簡素化・オンライン化
　　　　　若者の住みやすい街づくり、生活の質の向上など

行政の

チェック

16.5%

行政への

政策提言

14.6%

市民との

対話

16.3%

わかりやすい

情報発信

29.4%

議員の

資質向上

20.6%

その他

2.6%

6



割合

知っていた

43

18.5%

知らなかった

190

81.5%

９　これまでの下関市議会の議会改革の取り組みはご存知でしたか。

区分

回答数

割合 2.2% 27.5% 48.0% 22.3%

８　現在の下関市議会の議員定数は３４名ですが、どう思われますか。

区分
もっと

多くてよい
現状でよい

今より
少なくてよい

わからない

回答数 6 74 129 60

もっと

多くてよい

2.2%現状で

よい

27.5%

今より少なくてよい

48.0%

わからない

22.3%

知っていた

18.5%

知らなかった

81.5%
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回答数 16 22 12 6

割合 28.6% 39.3% 21.4% 10.7%

１１　投票しなかったのはなぜですか。

区分
投票したい

議員がいなかった
市議会議員選挙に
関心がなかった 不在だった その他

回答数 203 56 6

割合 76.6% 21.1% 2.3%

１０　あなたは前回の市議会議員選挙で投票されましたか。

区分 投票した
投票

しなかった
選挙権が
なかった

投票した

76.6%

投票しなかった

21.1%

選挙権がなかった

2.3%

投票したい議員

がいなかった

28.6%

市議会議員選挙に

関心がなかった

39.3%

不在だった

21.4%

その他

10.7%
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【市議会への意見・提言等】 

※要約版 
 

 

 

質問９ 「下関市議会の議員定数、報酬、政務活動費について、お考えがあれば

お聞かせください。」に係る意見 

 

質問１０「議会改革に対するご意見・ご提言があればお聞かせください。」 

に係る意見 

 

質問１１「下関市議会や議員に対するご意見・ご提言があればお聞かせくださ

い。」に係る意見 
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質問９（下関市議会の議員定数、報酬、政務活動費について、お考えがあればお

聞かせください。）に係る意見 

 

【議員定数関係】 

１ 定数減に係る意見（３１件）※括弧内はご回答頂いた意見総数（以下同じ） 

 ・定数は３０人程度でよい。 

・人口１万人に１人でよい。 

・定数は半数（17人）程度でよい。 

・中核市の状況や本市の人口減少を考えても定数は多すぎる。 

・定数を削減することにより、市財政に寄与できる。 

 

２ 議員定数現状維持（８件）・定数増に係る意見（４件） 

 ・人口や面積に対し、定数は適切である。 

 ・他市と比較しても、今後、人口減少も見込まれるため、現状でよい。 

 ・定数を増やして市民の声をより多く聞いたほうがよい。 

 ・旧４町からの議員増加を期待する。 

 

【報酬関係】 

１ 報酬減に係る意見（３５件） 

 ・県内他市と同程度でよい。 

 ・報酬に見合った活動ができているとは思えない。 

 ・報酬が高すぎる。 

 ・市民のためとあらば報酬は減らすべき。 

 

２ 報酬現状維持（９件）・報酬増に係る意見（１件） 

 ・しっかり成果が残せるのであれば、それに見合った報酬はもらうべき。 

・県内他市と比べてもバランスがとれている。 

 ・報酬は上げるべきと思う。 

 

【政務活動費関係】 

１ 政務活動費減に係る意見（１２件） 

 ・政務活動費なし。 

 ・政務活動費が多い。 

・県内他市と同程度でよい。 

 ・政務活動費に見合った活動ができているとは思えない。 

 

２ 政務活動費現状維持（６件）・政務活動費増に係る意見（２件） 

・他市と比べてもバランスがとれている。 

 ・政務活動費を上げるかわりに、活動内容をきちんと報告する。 

・人口や面積に対し、政務活動費は適切である。 
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【その他意見】（５６件） 

 ・議員が日頃どのような活動をしているのかよくわからない。 

 ・議員活動を身近に感じたことがない。 

 ・情報発信をしっかり行ってもらいたい。 

 ・議員の資質を上げるべき。 

 

 

質問１０（議会改革に対するご意見・ご提言があればお聞かせください。）に

係る意見 

 

【議会改革に対する意見】（２３件） 

 ・時代に対応してよく改革できている。 

 ・これまでの改革は当然のことをしたまで。 

 ・市民目線に立った改革を。 

 ・ＩＴ機器（タブレット端末）の導入による効果を示してほしい。 

 

【議会改革に対する提言】（１４件） 

 ・市民にもっと市議会の取組、成果をアピールすべき。 

 ・必要に応じて専門家の任用を。 

 ・報酬は、出席日数に応じた日払い制に。 

 ・土日、夕方等の議会開催を。 

 ・デジタルツールの活用による議会運営の効率化・見える化を。 

 ・タブレット端末の使用の充実を。 

 

 

質問１１（下関市議会や議員に対するご意見・ご提言があればお聞かせくださ

い。）に係る意見 

 

【議員、議員活動に対する意見】（６１件） 

 ・日頃の議員活動がよくわからない。 

 ・選挙の時以外、顔が見えない。 

 ・活動実績のわかりやすい情報発信を。 

 ・市民と議員の距離を感じるため、もっと市民の声を聴く機会（場）の確保を。 

 ・議員の公約達成度など評価制度を考えるべき。 

 

【議会改革に対する意見】（１２件） 

 ・議員を定年制とし、若い議員に活躍してほしい。 

 ・一年間の議会開催日数の割には報酬が高額のため、活動実績に応じて精算す

べき。 

 ・インターネットを活用して、常時、市民の意見が聞ける仕組みづくりを。 
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